

Нямъ-цу<sup>1)</sup>, по сообщенію его начальника, считается лишь около 200 палатокъ.

Всѣ тангуты-камъ подчинены вѣдѣнію сининскаго амбаня. Они освобождены отъ поставки солдатъ и отбыванія повинностей натурою, но платятъ однажды въ три года по сто ланъ серебра съ каждого хо-шуна. Для сбора этой подати пріѣзжаютъ въ концѣ трехлѣтія два китайскихъ чиновника въ сопровожденіи небольшаго отряда солдатъ.

По наружному своему типу описываемые тангуты представляютъ: ростъ средній, рѣже большой, сложеніе плотное, коренастое; глаза большие, но не косые и всегда черные; носъ не сплюснутый, иногда даже орлиный; скулы обыкновенно не слишкомъ выдаются; уши средней величины; такихъ безобразныхъ по величинѣ ушей, какъ у тангутовъ по верхней Хуанъ-хѣ къ югу отъ Гуй-дуя и Гоми, мы нигдѣ здѣсь не видали; волоса черные, грубые, длинные, спадающіе на плечи; подстригаются эти волосы лишь на лбу, чтобы не лѣзли въ глаза, косы вовсе не носятъ; усы и борода почти не ростутъ, притомъ, вѣроятно, ихъ выщипываютъ; зубы отличные белые, но не такъ безобразно спереди посаженные, какъ у тибетцевъ за Танъ-ла<sup>2)</sup>; черепъ въ общемъ болѣе удлиненный, нежели округлый; цвѣтъ кожи, какъ у всѣхъ другихъ хара-тангутовъ, грязно-свѣтло-коричневый, чему отчасти способствуетъ и то, что тѣло никогда не моется. Замѣчательно, что описываемые тангуты (какъ быть можетъ и другіе ихъ собратья) издаютъ сильный, противный запахъ, болѣе рѣзкій и иной, чѣмъ у монголовъ, которые также не отличаются благовоніемъ.

Китайцы называютъ тангутовъ-камъ *хунъ-морлэ*<sup>3)</sup>, т. е. «краснокожіе». Нѣкоторые изъ нихъ своими физіономіями съ длинными, разсыпанными по плечамъ волосами, много напоминали мнѣ краснокожихъ индѣйцевъ Сѣв. Америки, каковыхъ случалось видѣть на картинкахъ; всего же болѣе эти, какъ и другіе тангуты, походятъ на цыганъ, съ примѣсью монгольского типа. Женщины здѣсь также весьма безобразны<sup>4)</sup>; они завѣдуютъ хозяйствомъ и дѣтьми; вѣдь домашней обстановки ничего не значать. Въ семейномъ быту практикуется многомужіе (поліандрія). Иногда у одной женщины бываетъ до семи мужей, которые должны

<sup>1)</sup> Кумирня того-же имени, расположенная на р. Бы-чю, находилась нѣсколько восточнѣе нашего пути. Въ ней, какъ намъ говорили, до 400 ламъ.

<sup>2)</sup> См. «Третье путешествіе», стр. 252 и тамъ-же на рисункѣ.

<sup>3)</sup> Быть можетъ, такое название пріурочивается китайцами и къ другимъ хара-тангутамъ.

<sup>4)</sup> Впрочемъ, мы видѣли только двухъ здѣшнихъ тангутокъ, да и то пожилыхъ.